
Strategische prioriteiten

Niet belangrijk

Minder belangrijk

Belangrijk

Heel belangrijk

EssentieelTalent aantrekken en vasthouden 38%

Verduurzamen 36%

Kosten besparen/reorganiseren 33%

Omzet vasthouden/vergroten 24%

Digitaliseren 22%

Groei via duurzame productinnovatie 18%

R&D/Innoveren 16%

Groei via algemene productinnovatie 14%

Geografische aanwezigheid uitbreiden 13%

Organisatiemodel actualiseren 11%

Andere eigendomsstructuur 10%

Structurele heroriëntatie van verdienmodel 9%

Groei via fusie of overname 9%

Aantrekken en vasthouden van talent staat hoger, maar ook hier geeft
80% aan dat de duurzame strategie hiervoor belangrijk tot cruciaal is.

Verduurzaming staat op de tweede plek
in de ranglijst met strategische prioriteiten:
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Redenen voor verduurzamingVersnelling verduurzaming

68% verwacht van de Nederlandse ondernemingen
verwacht dit jaar sneller te verduurzamen.

Het milieu is al drie jaar lang de belangrijkste
drijfveer voor duurzaam ondernemen:

Een derde van de bedrijven geeft aan dat de verduurzamings-
investeringen zijn vergroot in het afgelopen jaar.

Grootste impact op versnelling:
De eigen duurzaamheidsstrategie 45%

Beter voor het milieu 45%

Bespaart kosten 39%

Tegengaan van verspilling 31%

Innovatief en duurzaam imago opbouwen 27%

Biedt kansen in de markt 31%

Continuïteit van het bedrijf waarborgen 20%

Onderscheidend zijn van concurrenten 24%

Stimulering door de overheid 23%

Regulering door de overheid 12%

Duurzaamheidseisen vanuit de keten 14%

Financiering met korting 9%

Nieuw verdienmodel 13%

De eisen van grote afnemers,
zoals multinationals en de overheid 18%

De eisen van ons eigen personeel 14%

De eisen van onze leveranciers 12%

De eisen van consumenten
als directe klanten 11%

Vergroot 29%

Verkleind 22%

Uitgesteld 15%

Vervroegd 19%

Versneld 16%

Vertraagd 2%

Nee 29%

‘Het bedrijfsleven
zou moeten voorlopen

 op particulieren
op verduurzaming.’

75%

‘Het is belangrijk
dat het bedrijfsleven

verduurzaamt.’

75%

‘Het creëren van
duurzame impact

vind ik belangrijker
dan winstmaximalisatie.’

62%

‘Verduurzaming is de
motor van innovatie

voor mijn bedrijf.’

59%

‘Het bedrijfsleven loopt
voor op de publieke sector

en particulieren op het
gebied van duurzaamheid.’

58%

80%
de duurzame 

strategie
is belangrijk 
tot cruciaal.

Stellingen op het gebied van duurzaamheid

De verduurzaming in het Nederlandse bedrijfsleven versnelt. Dit wordt vooral gedreven door de eigen strategie en door eisen van de 
overheid en grote afnemers. Als gevolg hiervan past de helft van de bedrijven ingrijpend de bedrijfsvoering aan. Dit blijkt uit het 
verduurzamingsonderzoek van ING onder honderden bedrijven dat de bank voor het vierde opeenvolgende jaar heeft laten uitvoeren.

ING Onderzoek: Verduurzaming Nederlandse bedrijfsleven versnelt in 2023

Een opvallende stijger is de drijfveer dat
verduurzaming kansen in de markt biedt.
Nu is dat 31%, drie jaar geleden nog 19%.

Verduurzaming



Impact bedrijfsactiviteiten Financiering en rentekorting

Driekwart van de bedrijven zegt dat de eisen van de
toeleveringsketen leidend zijn in het doorvoeren van 
veranderingen wat betreft duurzaam ondernemen:

Aanpassen groot deel bedrijfsactiviteiten (70%) 15%

Aanpassen helft bedrijfsactiviteiten (50%) 46%

Aanpassen kleiner deel bedrijfsactiviteiten (30%) 27%

Aanpassen klein deel bedrijfsactiviteiten (10%) 13%

Het duurzaamheidsbeleid van de overheid wordt momenteel
niet als heel effectief gezien. Minder dan een derde
vindt de overheid gematigd tot zeer effectief.

14% 18% 44% 13% 6%5%

Zeer effectief Enigszins effectief Gematigd effectief

Weinig effectief Niet effectief Geen mening

Aanpassen groot deel bedrijfsactiviteiten (70%) 9%

Aanpassen helft bedrijfsactiviteiten (50%) 36%

Aanpassen kleiner deel bedrijfsactiviteiten (30%) 33%

Aanpassen klein deel bedrijfsactiviteiten (10%) 13%

Geen impact 10%

Desondanks hebben overheidsregels
wel impact op de bedrijfsvoering: 

Duurzame acties

Behoeften:
Inzicht en advies over duurzaamheid 21%

Verstrekking van financiering 14%

Informatie over financieringsmogelijkheden 12%

Advies rond een nieuwe bedrijfsstrategie 11%

Inspiratie rondom trends en ontwikkelingen 8%

Begeleiding bij het vinden van de juiste financiering 8%

Ik heb geen behoefte aan hulp of begeleiding 7%

Advies over groeimogelijkheden in mijn branche 6%

Informatie over financieringseisen 6%

Advies rond een nieuw verdienmodel 6%

Energiebesparing 54%

Afvalreductie 48%

Afvalscheiding 48%

Recycling/Inzamelen van oude producten 36%

Plasticbesparing 34%

CO2-reductie 32%

Opwekken en/of gebruik van duurzame energie 30%

Waterbesparing 25%

CO2-reductie van uitstoot bedrijfspand 24%

Gedeeltelijk elektrificeren van bedrijfswagenpark 23%

Volledig overgaan op duurzaam opgewekte energie 23%

Volledig elektrificeren van bedrijfswagenpark 19%

Ontwikkelen duurzame producten of diensten 22%

Veranderen van verpakkingsmaterialen 14%

Circulaire productie 14%

Vervangen enkele niet duurzame toeleveranciers 14%

Natuurbescherming en/of bevordering biodiversiteit 11%

Opzetten van nieuwe duurzame bedrijfsvormen 11%

Vervangen meeste niet duurzame toeleveranciers 10%

Afstoten niet-duurzame bedrijfsactiviteiten 9%

Sluiten/stoppen niet-duurzame bedrijfsactiviteiten 9%

Opnieuw inrichten van productielijn/productieproces 8%

Acquisitie van duurzame bedrijfsvormen 5%

(Nog) niets 2%

Een derde van de bedrijven maakt gebruik van rentekorting 
door de bank voor verduurzaming en 4 op de 5 bedrijven vindt deze 
rentekorting belangrijk, of zelfs essentieel.

10% 30% 40% 10% 10%

Essentieel Heel belangrijk Belangrijk

Minder belangrijk Niet belangrijk

Bedrijven ondernemen de volgende duurzame acties:

4 op de 5 bedrijven geeft aan begeleiding
bij financiering op het gebied van 
verduurzaming nodig te hebben.

Gemiddeld ondernemen de bedrijven

duurzame acties

5

Volledig van het gas af

Ja, in de loop van 2023 22%

Ja, in 2024 23%

Ja, maar pas na 2024 25%

Nee 22%

Weet ik nog niet 9%

Elektrisch wagenpark

Ja, in de loop van 2023 21%

Ja, in 2024 28%

Ja, maar pas na 2024 32%

Nee 14%

Ik wacht op nieuwe technologie als waterstof 4%

Weet ik nog niet 1%

Focus voor komend jaar ligt op volledige van het gas af
en het elektrificeren van het wagenpark.

Voor twee 
op de vijf bedrijven

is de terugverdientijd 
van verduurzamings-

investeringen
nu korter dan een 

jaar geleden.

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met ING Nederland, Afdeling Media Relations, 
020-5764190 pers@ing.nl. Voor het laatste nieuws: ing.nl/nieuws of @INGnl_nieuws


